



高考倒计时 让我们用最好的心态 走过这十天

五月已经接近尾声,六月的高考将充满期待和挑战。这是备战中的考生们最后一搏的日子,这也是他们人生中最富有意义的一次考验。毕竟,高考是平时千百次考试的缩影,是多年如一日辛勤努力的结果,它必将是一个人生的转折点。然而,就在这样的一个紧要关头,到底在考生中会出现什么样的问题呢?

离考试还有近十天时间,天气开始变得炎热,一部分同学的心情也随之变得烦躁起来,出现了各种各样的考前“焦虑症”。比如说,有的同学会在夜晚失眠,假设种种不需要去考虑的结果;有些则没有食欲,每天的精神都很萎靡;还有的同学甚至已经彻底放弃了对某些学科的复习。其实,这些症状的出现都是心理素质不好的表现,紧张是很正常的考前反应,但过度紧张势必会影响发挥。良好的心态是成功的一大因素,知识的积累到了这个阶段已经基本定形,而心理素质却可以在这十天里得到好的调节,面对高考从容不迫,才能发挥出最佳水平。

高考冲刺最后十日必读

离高考还有十天左右,杭州新东方学校的高考辅导名师张夏老师提醒同学们,首先要做的就是调整好自己的生物钟,将每天的解题兴奋期调整到考试的时间段里,每天中午都确保有一小时的高质量午休,晚上在十点到十一点之间需要准备休息了,不要像平时复习那样到很晚。夏日温度高,容易使人疲惫,只有晚上充足的睡眠才能保证第二天饱满的精神。如果有些同学实在焦虑睡不着,可以在睡前喝适量的牛奶,助眠效果不错。

张夏老师还强调说,考前冲刺的十天要有较为严格的日程安排表,不能够像平时一样没日没夜埋在习题堆里,当然也不能够彻底放松自己而不去复习各门功课。根据高考科目的考

试顺序,可以在上午复习语文和数学,下午综合和英语。复习时不要再做大量的题目,而是要学会“回顾”试题。回顾那些所有做过的练习中错掉的题目,并且需要动脑子做到举一反三。这些题目都是考试时候很容易碰到的,值得自己留心的题目。“回顾”这些以往错掉的题目远远比做新的题目要有效。因为,考前短时期内的复习就是一个查漏补缺的过程,如果反复的做自己早就会做的题目,也就失去了复习的意义。

此外,保持平和的心态也十分关键,无论最终考试结果如何,都请同学们保持一颗平常心。古训道:“勿以物喜、勿以己卑”,如果考试成绩理想,那么就要为即将展开的大学生活做准备,提前学习大学课程或者背诵大学英语词汇等,争取在大学生校园里做个佼佼者;而没有拿到理想分数的同学们,也不要灰心丧气,一蹶不振,应该尽快从悲伤失望的情绪中走出来,分析整个高考复习各个环节出现的问题,以备来年再战。总之,保持一颗平常心,坦然面对一切可能发生的事情,那么无论你将遇到什么样的顺境或逆境,都能够泰然处之,并且最终一定能够收获人生最美好的果实。

听听过来人的高考经历

讲述人:Z(四川理科状元)

既然参加较大的考试都有一点紧张,那就面对现实,坦然面对考场。四川理科状元张力以688分考入北大,他说:“我在考试时有点紧

张,但是我想,这样的考试每个人都会紧张,谁在考试时调整得快,谁就能考得更好。结果,我坦然面对紧张,我得到超常发挥。”所以当你进入高考考场感到有些紧张时,不要过分在意,不妨提醒自己,这是完全正常的,高考状元也紧张,相信紧张很快就会过去。

考前睡得着是好事,睡不着是常事,也要坦然对待。因为紧张,夜不能寐的事情是常有的。这时最可怕的不是没睡好,而是因为没睡好而带来的失败心理——这回我完了。十七八岁,正是人生中身体机能最好的时候,即使一夜失眠,对第二天的考试也影响不大,而影响大的倒是自己先乱了方寸,恐惧害怕。

讲述人:J(现为中山大学四年级学生)

高考虽然已经离我很远了,但现在回想起来依然刻骨铭心。考前一星期,班主任送给我们每个人一句话:用最好的心情来完成这次圣战。复习的过程每个人都信心满满,也很有序,仔细地进行着最后的调整,我觉得考前老师和家长的鼓励非常重要,我父母就不给我压力,他们让我不要紧张,发挥出平时水平就可以了,面对高考我很轻松也很愉快。

讲述人:Z(现为宁波大学二年级学生)

我平时成绩比较出色,高考之前的复习也是按部就班,没有特别紧张,然而我想说说考试中的经历,由于我第一门语文考得十分好,回家之后非常兴奋,认为高考不过如此,因此中午午休时过度兴奋而没有睡着,结果下午的综合考

试比较疲惫,很多简单的选择题目竟然屡屡失误,导致同自己的清华大学的梦想失之交臂。后来想起来真的非常可惜。所以我想提醒学弟学妹们,考试不到最后,千万不要放松,一定要以平常心认真对待每一门考试,因为高考是看总成绩的。

讲述人:H(现为浙江工业大学四年级学生)

平时的高考复习太辛苦了,考前还有体检以及填志愿的辅导等,不害怕考试,反而想着尽快解脱。考前的几天,主要是老师答疑,我们提问,反复整理模拟考试和历年真题中容易出错的,或者是比较典型的题目。考前三天由于吹了一晚的电风扇我还感冒了,当时父母非常紧张,药都送到学校里来,还好考试的时候感冒不是太严重。想提醒大家一定要保护好身体,保持最佳的状态,高考过后,大家就能好好放松了,加油!

每个人的高考经历都是不同的,相信你也能为自己留下一份别样的经历。十年磨一剑,将平时最好的水平和状态在这两天展示出来,无论结果如何,这已经可以叫做完美。

有人说,高考能使人瞬间变得成熟和坚毅,也有人说高考是人生路上的一段弥足珍贵的回忆,所以,让我们用最好的表现将它演绎完美,人生终将无怨无悔!

文/金妍

编者按:

所谓的“百年名校”并不是指留下了百年的建筑,百年的树木,最重要的精华是:在百年名校之路上奋斗过的人,这些人所做的事,所代表的精神,所传承下来的文化。

十年,是一小步,亦是一大步!

十年是一种责任,是一种执着,是一种荣耀!十年的心血倾注在教育中,必将是爱满天下。一技成,天下行!

走百年名校之路

杭州计算机学校——一个融合东西方文化、教育,不断努力创新的学校

走百年名校之路人人成才是不是梦想?

笔者手记:当今,随着市场经济的发展,考试分数的重要性在越来越多的家长心中淡化,尤其是在非重点的中学、大学就读的学生家长,学生的成才、就业才是心头所急。但怎样才算“成才”,如何才能更好的“成才”,什么样的人有成才优势,是不是人人都是可以成才?带着这一系列的问题,我们采访了成才教育的资深专家程新杰。

人物简介:程新杰,成才教育的实践者,首创“技能+人文”的成才教育模式,出生于教育世家,其父是中国最早研究陶行知教育思想的专家之一,为中国陶行知教育研究会会员。一门出有三个校长,已从事教育工作20年,参与创办了三所民办学校,现任全国先进民办学校——杭州计算机学校的校务总监,是杭州计算机学校的创办人,杭州市政协委员,民盟杭州市委委员。

笔者:望子成龙、望女成凤,每个家长都希望自己的孩子能够成才。然而是不是每个人都能成才呢,人人成才到底是不是一个梦想?

新杰:成才确实是每个家长的一个梦想,但不是每个人都能最终成才,可是每个人都有成才的机会和希望。学校就是为入学的每一个同

学都提供了平等的成才机会。然而能不能成才则要看学生自身是否有这个意愿,是否想成为一个真正对社会有用的人才。一个能成才的人首先要自己有成才的强烈意愿,有了目标才能通过教师的教育、指导,并结合自身的努力成为人才。俗话说:“三军可以夺帅,匹夫不可夺志”,因此我认为只有想成才的人才有成才的希望。

笔者:您觉得成才标准是什么?你能给“成才”下个定义吗?

新杰:不象应试教育,看考试分数就可以认定成不成才。成才教育并无一个统一的标准或定义。如果勉强要给个描述的话,那就是有能力并愿意“自食其力”。在我们学校的《学生必读十条》的第九条,明确的告诉学生,“自食其力是一种基本的道德品行”。无论有多高的学历,多好的技能,如果始终不能够或不愿意服务于社会,并从服务中获得回报,从我的观点看,不能算“成才”。

笔者:众所周知杭州计算机学校是一个非常具有自己教学特色的学校,那么你们学校究竟采用了怎样的教学方式教育自己的学生成才的呢?

新杰:我校现在所实行的教育方式、方法与传统的教育有着很大的不同,但是我校毕业生较高的就业率足以说明我们的教育方法是行之

有效的。“技能+人文”是我校的办学特色,教育先教做人,只有教会学生如何做人,他才会有更大的兴趣学习技能,因此“人文”和“技能”同样重要。学校特地为每个学生准备了人手一本的《学生成才记录本》,在这个记录本上除了选修课程、行为准则、校纪校规、智慧小故事外,每一页眉页脚都有选自《道德经》、《论语》、《孙子兵法》中的名句,如“知人者智,自知者明,胜人者力,自胜者强”、“君子周而不比,小人比而不周”、“天下难事,必作于易,天下大事,必作于细”等等。学生可以在不经意的翻阅中感悟古人的智慧,这种智慧无时无刻不在向学生启迪着种种正面的为人处事之道。本人每周都会给我的学生上一节人文讲座,专门讲解中国的历史、哲学和文学,此举旨在提高学生的内在修养。一旦自身的修养得到了提高,加上所掌握的技能,那么成才也就水到渠成了。

笔者:您说“人文”和“技能”同样重要,那么杭州计算机学校在培养学生技能方面采用了哪些特殊的教学方法呢?

新杰:如果说“人文”是学生成才的基础,那么“技能”就是一种成才的工具和资本,两者都是非常重要的。“尊重个性,实用至上”是我校的教学方针。我们鼓励学生去发掘自己的长处,并将其强化使其更好地发展成为自己的一项竞

争优势。我们坚持按照“天生我才必有用”的教育理念,尊重学生的个性发展和成才的内在规律,在学生学习的过程中,由学生本人来选定其专业方向和制定成才目标。学校还会根据市场及就业的导向,以及计算机学科的最新发展动态,并结合学生的学习反馈,每学期调整和增设新的课程。无论是教学方式、学分的制定还是课程的设定,我们都不断地在向“因材施教”这一理想的教育方法靠拢。鲁迅先生曾说过:“不要寻找什么导师,你们几个年轻人拉起手来一起走,你们走出来就是自己的路”,每个学生的学习和成才计划只能由他本人在学习过程中制订,并在人生的道路上不断修正和完善。从这种意义上来说,学生的自我成才过程符合了教育领域的市场经济。任何人的成才都不是别人教出来的。路漫漫其修远兮,吾将上下求索。究竟怎样的教育才是最好的教育?在我们看来,打开一扇通往成才的大门,然后最大限度地减少人为的约束,这才是最好的教育,最佳的成才之路,这也正是我们学校的理想与使命。

在百年名校之路上,我们“无欲速,无见小利……”